

رياضيات (العلمي) الوحدة ( التفاضل )  
عصام محمد الشيخ  
الفصل ( الأول )  
ماجستير رياضيات

## مشتقات الاقترانات المثلثية

$$\frac{\text{جاس}}{\text{جتاس}} = \text{فردس}$$

$$\frac{\text{فردس} = \text{جتاس} \times \text{جتاس} - \text{جاس} \times \text{جاس}}{\text{جتاس}}$$

$$\frac{\text{جتاس} + \text{جاس}}{\text{جتاس}} =$$

$$\frac{1}{\text{جتاس}} = \text{قاس}$$

قاعدة (٤)

إذا كان فردس = جتاس  
فردس = -جتاس

البرهان:

$$\frac{\text{جتاس}}{\text{جاس}} = \text{فردس}$$

$$\frac{\text{فردس} = \text{جاس} - \text{جاس} \times \text{جتاس}}{\text{جاس}}$$

$$\frac{- (\text{جاس} + \text{جتاس})}{\text{جاس}} =$$

$$\frac{1 -}{\text{جاس}} = - \text{جتاس}$$

قاعدة (٥)

إذا كان فردس = قاس  
فردس = قاس

البرهان:

$$\frac{1}{\text{جتاس}} = \text{فردس}$$

قاعدة (١)

إذا كان فردس = جاس

فردس = جتاس

البرهان:

$$\frac{\text{فردس} = \text{جتاس} - \text{فردس}}{\text{س-ع}}$$

$$\frac{\text{جتاس} - \text{جاس}}{\text{س-ع}} =$$

$$\frac{\text{جتاس} + \text{جاس}}{\text{س-ع}} = \text{جتاس}$$

$$\text{جتاس} \times \text{جتاس} = \text{جتاس} \times \text{جتاس} + \text{جاس} - \text{جاس}$$

$$\text{جتاس} = \text{جتاس} \times \frac{1}{\text{جتاس}}$$

قاعدة (٢)

إذا كان فردس = جتاس

فردس = -جتاس

البرهان:

$$\frac{\text{فردس} = \text{جتاس} - \text{فردس}}{\text{س-ع}}$$

$$\frac{\text{جتاس} - \text{جتاس}}{\text{س-ع}} =$$

$$\frac{\text{جتاس} + \text{جتاس}}{\text{س-ع}} = \text{جتاس}$$

$$\text{جتاس} \times \text{جتاس} = \text{جتاس} \times \text{جتاس} + \text{جتاس} - \text{جتاس}$$

$$\text{جتاس} = \text{جتاس} \times \frac{1}{\text{جتاس}}$$

قاعدة (٣)

إذا كان فردس = جتاس

فردس = قاس

البرهان:

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل) عصام محمد الشيخ  
 الفصل (الأول) العنوان (مشتقات الاقترانات المثلثية) ماجستير رياضيات

مثال  
 إذا كان  $v = جاس + جباي$  جد  $\frac{دص}{دس}$   
 الحل:  
 $v = 1 \Rightarrow \frac{دص}{دس} = صفر$

$$ف(س) = 1 - x - جاس$$

$$\frac{جاس}{جباي} \times \frac{1}{جباي} =$$

$$= ظاس \times قاس$$

مثال  
 إذا كان  $v = ظاس - \sqrt{\pi^3}$  جد  $\frac{دص}{دس}$   
 الحل:  
 $\frac{دص}{دس} = قاس - \sqrt{\pi^3}$

قاعدة (٦)

إذا كان  $ف(س) = قاس$   
 $\leftarrow ف(س) = - قاس$  ظاس  
 البرهان

$$ف(س) = \frac{1}{جاس}$$

$$ف(س) = \frac{1 - x \times جباي}{جاس}$$

$$= - \frac{جباي}{جاس} \times \frac{1}{جاس}$$

$$= - ظاس قاس$$

٢.٩ شتوي  
 إذا كان  $ف(س) = \frac{1}{جاس}$  فإن  $ف(س) =$   
 (ب)  $ظاس$  قاس  
 (ج)  $ظاس$   
 (د)  $جاس$  جباي  
 الحل:  
 $ف(س) = قاس$   
 $ف(س) = - قاس$  ظاس

مثال

إذا كان  $ف(س) = س + \frac{1}{س}$  جد  $\frac{دص}{دس}$   
 الحل:  
 $ف(س) = 2 + س + \frac{1}{س}$

٢.١٠ شتوي  
 إذا كانت  $v = 2 - \frac{جباي}{جباي}$  فإن  $\frac{دص}{دس} =$   
 (ب) قاس ظاس  
 (ج)  $2$  قاس ظاس  
 الحل:  
 $v = 2 - \frac{جباي}{جباي} = \frac{2}{جباي}$   
 $v = 2$  قاس  
 $\frac{دص}{دس} = 2$  قاس ظاس

مثال

إذا كان  $v = 3 جاس - جباي$  جد  $\frac{دص}{دس}$   
 الحل:  
 $\frac{دص}{دس} = 3 جاس + جباي$

رياضيات (العلمي) الوحدة (التفاضل) (عمام محمد الشيخ  
 الفصل (الأول) العنوان (مشتقات الاقترانات المثلثية) ماجستير رياضيات

قد (س) = - جتا س - جاس

قد (ط) = - جتا ط - جاط

$\frac{r}{v} = \frac{1}{v} - \frac{1}{v} - =$

٣.٩ صيفي  
 إذا كان قد (س) =  $\frac{\pi}{\text{قاس}}$  فإن قد (ط) =

(ع)  $\frac{v}{\pi} -$  (ب)  $\frac{v}{\pi} -$

(د)  $\frac{\pi}{v} -$

(ج)  $\frac{\pi}{v} -$

الحل:

قد (س) =  $\pi$  جتا س

قد (س) =  $\pi$  جاس

قد (ط) = -  $\pi$  جتا ط

$\frac{\pi}{v} - = \frac{1}{v} \times \pi - =$

مثال  
 إذا كان قد (س) =  $3 - 2$  جاس جدد قد (ط)

الحل:

قد (س) =  $3 - 2$  جتا س

قد (ط) =  $3 - 2$  جتا ط

$\frac{v}{\pi} \times 3 - 2 =$

$3v - 2 =$

مثال

إذا كان قد (س) =  $2$  جاس +  $3$  جتا س فجد قد (ط)

الحل:

قد (س) =  $2$  جتا س +  $3$

قد (ط) =  $3$  جتا ط +  $2$

$2 + \frac{1}{v} \times 3 =$

$v = 3 + 2 =$

مثال

إذا كان قد (س) = قاس + ظاس فجد قد (ط)

الحل:

قد (س) = قاس ظاس + قاس

قد (ط) = قاس ظا + قاس ظا

$\frac{r}{v} + \frac{1}{v} \times \frac{r}{v} =$

$r = \frac{1}{v} = \frac{r}{v} + \frac{r}{v} =$

مثال

إذا كان قد (س) = جتا (-س) + جتا (-س)

جد قد (ط)

الحل:

قد (س) = - جاس + جتا س

$$\frac{\text{جتا } x - \text{جتا } x - \text{جتا } x}{\text{جتا } x} = \frac{\text{دس}}{\text{دس}}$$

مثال

إذا كان  $\text{جر}(s) = s$  قاس فجد  $\text{قر}(\frac{\pi}{4})$

الحل:

$$\text{قر}(s) = s \text{ قاس ظاس} + \text{قاس } x$$

$$\text{قر}(\frac{\pi}{4}) = \frac{\pi}{4} \text{ قاس ظاس} + \frac{\pi}{4} \text{ قاس}$$

$$\frac{\pi}{4} + \frac{1}{\sqrt{2}} \times \frac{\pi}{4} =$$

$$\frac{\pi}{4} + \frac{\pi}{4} =$$

مثال

إذا كان  $\text{جر}(s) = \frac{\text{جتا } s}{s}$  فجد  $\text{قر}(\frac{\pi}{4})$

الحل:

$$\text{قر}(s) = \frac{\text{جتا } s - \text{جتا } s - \text{جتا } s}{s}$$

$$\text{قر}(\frac{\pi}{4}) = \frac{\text{جتا } \frac{\pi}{4} - \text{جتا } \frac{\pi}{4} \times \frac{\pi}{4}}{(\frac{\pi}{4})}$$

$$\frac{1}{4} - \frac{\sqrt{2}}{4} \times \frac{\pi}{4} =$$

$$\frac{9}{\pi} \times (\frac{1}{4} - \frac{\pi}{4\sqrt{2}}) =$$

مثال

إذا كان  $\text{جر}(s) = \text{جتا } s$  فجد  $\text{قر}(\frac{\pi}{4})$

الحل:

$$\text{قر}(s) = \text{جتا } s - \text{جتا } s + \text{جتا } s \times \text{جتا } s$$

$$= \text{جتا } s + \text{جتا } s$$

$$\text{قر}(\frac{\pi}{4}) = \text{جتا } \frac{\pi}{4} + \text{جتا } \frac{\pi}{4}$$

$$= (\frac{1}{\sqrt{2}}) + (\frac{1}{\sqrt{2}}) =$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} = \frac{\sqrt{2}}{2} = \frac{1}{2} + \frac{\sqrt{2}}{2} =$$

مثال

إذا كان  $\text{جر}(s) = \frac{\text{جتا } s}{1 + \text{جتا } s}$  فجد  $\text{قر}(\pi)$

الحل:

$$\text{قر}(s) = \frac{\text{جتا } s - (\text{جتا } s)(1 + \text{جتا } s)}{(1 + \text{جتا } s)}$$

$$\text{قر}(\pi) = \frac{\text{جتا } \pi - (\text{جتا } \pi)(\pi + 1)}{(\pi + 1)}$$

$$\frac{(-1) - (0)(\pi + 1)}{(\pi + 1)} =$$

$$-1 = \frac{-1}{1} = \frac{1 - 0}{1} =$$

مثال

إذا كان  $v = \text{قاس} - \text{قاس} - \text{قاس}$  جد  $\frac{\text{دس}}{\text{دس}}$

الحل:

$$\frac{\text{دس}}{\text{دس}} = - \text{قاس} \text{ ظاس} - (\text{قاس} - \text{قاس} + \text{قاس})$$

$$= - \text{قاس} \text{ ظاس} + \text{قاس} \text{ قاس} - \text{قاس}$$

مثال

إذا كان  $v = \frac{s}{\text{جتا } s}$  جد  $\frac{\text{دس}}{\text{دس}}$

الحل:

مثال  
إذا كان  $\sin(s) = \frac{3}{5}$  فجد  $\cos(s)$

الحل:

$$\sin(s) = \frac{\text{جاس}}{\text{قاس}} = \frac{3}{5} \Rightarrow \frac{3}{5} = \frac{\text{جاس}}{5} \Rightarrow \text{جاس} = 3$$

$$\sin(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \frac{3}{5} = \frac{3}{5}$$

$$\sin(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \frac{3}{5} = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{\text{جاس}}{\text{قاس}} = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

مثال  
إذا كان  $\sin(s) = \frac{3}{5}$  فجد  $\cos(s)$

الحل:

$$\sin(s) = \frac{\text{جاس}}{\text{قاس}} = \frac{3}{5} \Rightarrow \frac{3}{5} = \frac{\text{جاس}}{5} \Rightarrow \text{جاس} = 3$$

$$\cos(s) = \frac{\text{جاس}}{\text{قاس}} = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(s) = \frac{3}{5} \Rightarrow \cos(s) = \frac{3}{5}$$

مثال

إذا كان  $\sin(\theta) = \frac{3}{5}$  حيث  $\theta \in (\frac{\pi}{2}, \pi)$ جد قيم  $\cos(\theta)$  و  $\tan(\theta)$ 

الحل:

$$\cos(\theta) = -\sqrt{1 - \sin^2(\theta)}$$

$$= -\sqrt{1 - \left(\frac{3}{5}\right)^2}$$

$$= -\frac{4}{5}$$

$$\tan(\theta) = \frac{\sin(\theta)}{\cos(\theta)} = \frac{\frac{3}{5}}{-\frac{4}{5}} = -\frac{3}{4}$$

$$\sin(\theta) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(\theta) = -\frac{4}{5}$$

$$\tan(\theta) = \frac{\sin(\theta)}{\cos(\theta)}$$

$$= \frac{\frac{3}{5}}{-\frac{4}{5}} = -\frac{3}{4}$$

$$\sin(\theta) + \cos(\theta) = \frac{3}{5} - \frac{4}{5} = -\frac{1}{5}$$

$$\sin(\theta) - \cos(\theta) = \frac{3}{5} + \frac{4}{5} = \frac{7}{5}$$

$$\sin(\theta) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(\theta) = -\frac{4}{5}$$

مثال

إذا كان  $\sin(\theta) = \frac{3}{5}$  حيث  $\theta \in (\frac{\pi}{2}, \pi)$ جد قيم  $\cos(\theta)$  و  $\tan(\theta)$ 

الحل:

$$\cos(\theta) = -\sqrt{1 - \sin^2(\theta)}$$

$$= -\sqrt{1 - \left(\frac{3}{5}\right)^2}$$

$$= -\frac{4}{5}$$

$$\tan(\theta) = \frac{\sin(\theta)}{\cos(\theta)} = \frac{\frac{3}{5}}{-\frac{4}{5}} = -\frac{3}{4}$$

$$\sin(\theta) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(\theta) = -\frac{4}{5}$$

$$\sin(\theta) = \frac{3}{5}$$

$$\cos(\theta) = -\frac{4}{5}$$

$$\tan(\theta) = \frac{\sin(\theta)}{\cos(\theta)} = \frac{\frac{3}{5}}{-\frac{4}{5}} = -\frac{3}{4}$$

مثال

إذا كان  $\sin(\theta) = \frac{3}{5}$  حيث  $\theta \in (\frac{\pi}{2}, \pi)$ جد قيم  $\cos(\theta)$  و  $\tan(\theta)$ 

الحل:

مثال

إذا كان  $v = \text{قتاس} - \text{جد} \frac{دس}{دس}$

الحل:

$$\frac{دس}{دس} = - \text{قتاس} \frac{دس}{دس}$$

$$\frac{دس}{دس} = -(\text{قتاس}) - (\text{قتاس}) + (\text{قتاس} \frac{دس}{دس})$$

$$= \text{قتاس}^2 + \text{قتاس} \frac{دس}{دس}$$

مثال

إذا كان  $v = \text{س} \text{جتاس} - \text{ع} \text{جاس}$

جد  $\frac{دس}{دس}$

الحل:

$$\frac{دس}{دس} = (\text{س}) - (\text{جاس}) + (\text{جتاس}) - \text{ع} \text{جاس}$$

$$= \text{س} \text{جاس} - \text{ع} \text{جاس}$$

$$\frac{دس}{دس} = (\text{س}) - (\text{جتاس}) + (\text{جاس}) - \text{ع} \text{جاس}$$

$$= \text{س} \text{جتاس} + \text{ع} \text{جاس}$$



مثال

إذا كان  $\cos = \sin + \tan$  أثبت أن

$$\cos = \frac{1}{1 - \tan}$$

الحل:

$$\cos = \sin + \tan \Rightarrow \cos - \sin = \tan$$

$$\cos - \sin = \frac{\sin}{\cos} \Rightarrow (\cos - \sin)\cos = \sin$$

$$\cos \left( \frac{1}{\cos} + \frac{\sin}{\cos} \right) = \sin$$

$$\cos \frac{(1 + \sin)}{\cos} = \sin$$

$$\cos - 1 = \sin$$

$$\cos - 1 = \sin \Rightarrow \cos - 1 = \sin$$

$$\frac{1}{1 - \sin} = \cos$$

$$\frac{1}{1 - \sin} = \cos$$

مثال

إذا كان  $\cos = \sin + \tan$  أثبت أن

$$\cos + \sin = \tan$$

الحل:

$$\cos = \sin + \tan$$

$$\cos - \sin = \tan$$

$$\cos - \sin = \frac{\sin}{\cos}$$

الآن

$$\cos = \sin + \tan$$

$$\cos - \sin = \tan \Rightarrow \cos - \sin = \frac{\sin}{\cos}$$

$$\cos - \sin = \frac{\sin}{\cos} \Rightarrow (\cos - \sin)\cos = \sin$$

مثال 2014 شتوي

إذا كان  $\cos = \sin + \tan$  أثبت أن

$$\cos + \sin = \tan$$

الحل:

$$\cos = \sin + \tan$$

$$\cos - \sin = \tan$$

$$\cos - \sin = \frac{\sin}{\cos} \Rightarrow (\cos - \sin)\cos = \sin$$

$$\cos - 1 = \sin$$

$$\cos - 1 = \sin \Rightarrow \cos - 1 = \sin$$

$$\frac{1}{1 - \sin} = \cos$$

$$\cos - \sin = \frac{\sin}{\cos} \Rightarrow (\cos - \sin)\cos = \sin$$

$$\cos - \sin = \frac{\sin}{\cos} \Rightarrow (\cos - \sin)\cos = \sin$$

$$1 \times \cos + 1 \times \sin = \tan$$

$$\cos + \sin = \tan$$

مثال

إذا كان  $\cos + \sin = \tan$  أثبت أن

$$\cos = \sin + \tan$$

$$\cos - \sin = \tan$$

يعتبر أن حلاً للمعادلة.

الحل:

•  $v = \text{جاس}$

•  $v = v + v''$

$v = \text{جاس}$

$v' = -\text{جاس}$

$v'' = -\text{جاس}$

الآن  $v + v'' = v + v''$

$\text{جاس} + -\text{جاس} = \text{صفر}$

•  $v = \text{جاس}$

•  $v = v + v''$

$v = \text{جاس}$

$v' = \text{جاس}$

$v'' = -\text{جاس}$

الآن  $v + v'' = v + v''$

$\text{جاس} + -\text{جاس} = \text{صفر}$

٣.١٦ صيفي

إذا كان  $v = \frac{\text{جاس}}{\text{جاس} + 1}$  ،  $\text{جاس} \neq 1$

أثبت أن  $v'' = \frac{\text{جاس}}{(\text{جاس} + 1)^2}$

الحل:

$v' = \frac{(\text{جاس} + 1)(\text{جاس}) - (\text{جاس} - \text{جاس})}{(\text{جاس} + 1)^2}$

$= \frac{\text{جاس} + \text{جاس}^2 + \text{جاس} + \text{جاس}^2}{(\text{جاس} + 1)^2}$

$= \frac{1}{\text{جاس} + 1} = \frac{\text{جاس} + 1}{(\text{جاس} + 1)^2}$

٣١٨ شتوي جديد

إذا كان

فرس) = { س جاس + ١ - II/4 >= س >= ٠

س٥ - س٥ جاس > س >= II/4

مُبان قدر (٠) تساوي

(P صغر با) ١ - (ج) غير موجودة (د) ١

الحل:

ندرس اتصال فر عند س = ٠

فر (٠) = ١ + ٠ = ١

نصا فر (س) = ١ - ٠.٤س

نصا فر (س) = ٠ - ٠ جا. ٠ = ٠.٠١ = صغر

⇔ نصا فر (س) غير موجودة ⇔ فر غير متصل عند س

⇔ قدر (٠) غير موجودة

مثال

إذا كان  $f(x) = |x|$  ابحث قابلية الاقتران في الاشتقاق عند  $x = 0$

الحل:  $f(x) = |x|$

$$\begin{cases} \pi \geq x > \frac{\pi}{2} & \text{جا } x \\ \frac{\pi}{2} > x > \pi & \text{جا } x \end{cases}$$

نبحث اتصاله عند  $x = 0$   
 $f'(x) = \text{جا } x = \text{صفر}$

نهاية  $f(x) = \text{صفر}$   
 $+ \pi + \pi$

نهاية  $f(x) = \text{صفر}$   
 $- \pi + \pi$

$\Leftrightarrow$  نهاية  $f(x) = \text{صفر} = f'(x)$

$\Leftrightarrow$  في متصل عند  $x = 0$   
 نبحث اشتقاقه عند  $x = 0$

$f(x) = |x|$

$$\begin{cases} \pi > x > \frac{\pi}{2} & \text{جا } x \\ \frac{\pi}{2} > x > \pi & \text{جا } x \end{cases}$$

$f'(x) = \text{جا } x = 1$

$f'(x) = \text{جا } x = -1 = f'(x)$

$\Leftrightarrow$   $f'(x)$  غير موجودة

$\Leftrightarrow f(x) = |x|$

$\frac{\pi}{2} > x > \pi$   
 $\text{جا } x$   
 $\text{غير موجودة}$

في غير قابل للاشتقاق عند  $x = 0$

مثال

إذا كان  $f(s) = \begin{cases} s & \text{حيث } s \leq 0 \\ s + p & \text{حيث } s > 0 \end{cases}$

وه قابل للاشتقاق عند  $s = 0$  صفري  
قيمة كل من الشايتين  $p, b$ .

الحل:

وه قابل للاشتقاق عند  $s = 0$  صفري

وه متصل عند  $s = 0$  صفري

نها  $f(s) = \begin{cases} s \\ -0.4s \end{cases}$

حيث  $s + 0 \times p = b$

$b = 0$

وه قابل للاشتقاق عند  $s = 0$  صفري

$f'(s) = \begin{cases} 1 \\ 0 \end{cases}$

$f'(s) = \begin{cases} s & \text{حيث } s \leq 0 \\ p & \text{حيث } s > 0 \end{cases}$

$p = 0$

$f'(s) = \begin{cases} 1 \\ 0 \end{cases}$

$p = 0$

$p = 0$